
 

 

 

 ثبٍْ ثب ٘بْ ٤ٚبى هيا ثٝ دَٕٟٚب دبٕن ى٥ٞي ٕٙبٍٜ

 ا٘شوبة ػجبٍر ٔٙبٕت ػّٕٝ ىٍٕش٣ ثٝ ىٕز آ٤ٍٚي: ثب 1

 ٙٛى. ٣ٔ س٥ِٛي او٥ْٖٖ(-)وَثٗ ى٢ او٥ٖي آ( اُٚاوٙ٘ ث٣ ٞٛا٢ُ سو٥ٌَّٕٛوِىٍس٥ٟٝ ٕٛهز ٕجِ،ٌبُ

 إز. (٣C6H12 _ C6H6 ٥َٕ٘ٚيٜ ثبفََٔٛ ِٔٛى٣ِٛ )ة( ثِٖٙ ٥ٞيٍٚوَثٙ

ٚاوٙ٘ ٞب٣٤ ٔٙبٕت إز وٝ ٕٞٝ ٢ ٔٛاى َٙوز وٙٙيٜ ىٍآٖ ثٝ كبِز )ٔلَّٛ  H∆ثَا٢ سؼ٥٥ٗ  آ٘شبِذ٣ د٥ٛ٘يح( ثٝ وبٍثَىٖ 

 

 

 



 

 ٌبُ( ثبٙٙي. –

 وٙي. ٣ٔ ٕشي ٚ طبثز ثب ٔل٥ظ د٥َأٖٛ ىاى فٚبٍ( -ر( آ٘شبِذ٣ َٞٚاوٙ٘ ٞٓ اٍُ ثبٌَٔب٣٤ إز وٝ ىٍ )كؼٓ

 ىٞي. ٣ٔ وبٞ٘( –ٌٛػٝ ف٣ٍَ٘ ٔلش٢ٛ ٥ِىٛدٗ ٖٞشٙي وٝ فؼب٥ِز ٍاى٤ىبَ ٞب ٍا )افِا٤٘  ص( ٞٙيٚا٘ٝ ٚ

 إشَ( ىٍآٖ إز. –عؼٓ هٛٗ آ٘ب٘بٓ ثٝ ى٥ُِ ٚػٛى )ا٥ٕي  ٚ ثٛ ع(

  ٥ٕ٥ٙب٣٤ ٘ظَ اُ َٕٔب( ٔمبْٚ إز ٚ –ثَاثَ )ٌَٔب  ىٍ ٚ ثبلا( ىاٍى –٘مغٝ ًٚة )دب٥٤ٗ  سفّٖٛ،ؽ(

 إز. فؼبَ( -َاط)ث٣

 إز. ٘بلغج٣(-وُ )لغج٣ ِٔٛىَٛ ىٍ وٙي ٚ ٣ٔ ٘بلغج٣( غّجٝ –ثو٘ )لغج٣  ثَ ٘بلغج٣( –٤ٚشب٥ٔٗ ص ثوٟٚب٢ )لغج٣  ف( ىٍ
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 ىٍٕز ٤ب ٘بىٍٕز ثٛىٖ ٤َٞه اُ ػجبٍسٟب٢ ٤َُ ٍا ٔٚوٜ و٥ٙي:

      ) .ا٢ ث٥ٚشَ إزٙيٜ اُ ى٤ٍَ ػَٙٞٞب٢ ػيَٚ ىٍٜٚ أُؼٕٛع سَو٥ت ٞب٢ ٙٙبهشٝ، ٞب٢ ٙٙبهشٝ ٙيٜ اُ اسٓ وَثٗآ( سَو٥ت

) 

 (      ) ثوٚي. ة( ٌَٜٚ ػب٣ّٔ آٍا٤٘ ٔٙظ٣ٕ اُاسٕٟبٕز وٝ ثٝ ِٔٛىَٛ آ٣ِ ىاٍا٢ آٖ هٛاٛ ف٤ِ٥ى٣ ٔٙلَٞ ثٝ فَى٢ ٣ٔ

 (      ) إز.  ح( َٞؿٝ سؼياى ًٍار ٤ه ٔبىٜ ث٥ٚشَ ثبٙي، ىٔب٢ آٖ ٔبىٜ ث٥ٚشَ

 (      ) . وٙٙي ٣ٕ٘ ب ٥ٞؾ ٤ه اُ اسٓ ٞب اُ لبػيٜ ٢ ٞٚشب٣٤ د٢َٚ٥ر( ىٍٕبهشبٍ ٍاى٤ىبَ ٞ 

 (      ) . ص( ٘ن ى٘ياٖ اُد٢َٕ٥ّ ثٝ ٘بْ سفّٖٛ س٥ٟٝ ٙيٜ إز

 (      ) . ع( د٣ّ اسٗ ٥ٍٕٙٗ ٙفبف ٚا٘ؼغبف د٢َ٤ٌ و٣ٕ ىاٍى

 (      ) . ٣ إزٜ( ٢َٚ٥٘ ث٥ٗ ِٔٛى٣ِٛ ىٍىٍٙز ِٔٛىَٛ ٞب ث٥ٚشَ اُ ٢َٚ٥٘ ث٥ٗ ِٔٛى٣ِٛ سَو٥جبر ِٔٛىِٛ
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 ا٘شوبة و٥ٙي:  ٤ٌِٙٝ ٝل٥ق ٍا 3

 ٙٛى؟ ٣ٔ آ( ىٍٝٙب٤غ ثٖشٝ ثٙي٢ ٔٛاى غٌا٣٤ اُ وياْ ٔبىٜ ثٝ ػٙٛاٖ ٤ه ٍٟ٘ياٍ٘يٜ إشفبىٜ

 ث٥٤ِٚٙه ا٥ٕي ●٤ٍِ ٔغ٢ٌ ٞب                                      ●

 سَ إز؟ة(٢َٚ٥٘ ث٥ٗ ِٔٛى٣ِٛ ىٍوياْ ىٕشٝ اُ ٔٛاى ٤َُل٢ٛ 

 دَٚدبٖ –آة  ●د٣ّ اسٗ                              -اث٤َٚٓ   ● 

 ح( وياْ ٤ه اُ فَا٤ٙي ٞب٢ ٤ٌََُٔبىٜ إز؟

 ػٛٙي. ٣ٔ آة ىٍٖٚ وش٢َ●ٙٛى.        ٣ٔ ثوبٍ آة ٢ٍٚ ٥ٙٚٝ ٔشَاوٓ●
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 ٙٛ٘ي؟ ٣ٔ ر( ىٍوياْ َٙا٤ظ ٤َُ ِجبٕٟب٢ ٘و٣ ُٚىسَ د٥ٕٛيٜ

 ٔل٥ظ ٌَْ َٚٔعٛة●               ٔل٥ظ َٕى ٚهٚه               ●

 وٙٙي؟ ٣ٔ ص( د٣ّ آ٥ٔي ٞب٢ ٕبهش٣ٍ ٍا ىٍ ٝٙب٤غ دش٣ٕ٥َٙٚ اُٚاوٙ٘ ؿٝ ٔٛاى٢ س٥ِٛي

 ى٢ ا٥ٕيٞب ٚى٢ آ٥ٟٔٙب●ى٢ اِىُ ٞب ٚى٢ ا٥ٕيٞب                        ●

 ثٝ ٕٛاَ ٞب٢ ٤َُ دبٕن ى٥ٞي: 4

 (5/0ؿ٥ٖز؟) اُ ػيَٚ سٙبٚث٣ ثَاطَ افِا٤٘ ػيى اس٣ٕ آ( ػّز وبٞ٘ سي٤ٍؼ٣ ٙؼبع اس٣ٕ ػَٙٞٞب ٢ ٤ه ىٍٜٚ

ا٤ٗ ٍاثغٝ ٍا سٛض٥ق  ة(ؿٝ ٍاثغٝ ا٢ ث٥ٗ ٘مغٝ ٢ ػٛٗ ٚػَْ ٣ِٛٔ آِىبٖ ٞب ٚػٛى ىاٍى؟ػّز

 (75/0ى٥ٞي.)

 ( 25/0ح(٘بْ سَو٥ت ٍٚثَٚؿ٥ٖز؟  )

 (25/0ر( ويا٥ٔه اُ سَو٥جبر ٍٚثَٚ آٍٚٔبس٥ه إز؟)

 

 

 ثٛسٗ( -2ثٛسٗ ٤ب  -وياْ آِىٗ )ا ص( سَو٥ت ٔمبثُ فَاٍٚىٜ ٢ ٚاوٙ٘

 (5/0آِىٗ ٍٔٛى ٘ظَ ٍإٍٓ و٥ٙي.) ( إز؟ فََٔٛ ٕبهشبBr2٢ٍثب ثَْ ٔب٤غ )

 (25/0ٙٛى؟) ٣ٔ اُؿٝ ىٕشٍب٣ٞ إشفبىٜ ، ع(ىٍٍٚٗ ٖٔشم٥ٓ سؼ٥٥ٗ آ٘شبِذ٣ ٚاوٙ٘

 (25/0ؽ(ٚاكيسىَاٍ ٙٛ٘يٜ ىٍ د٣ّ اسٗ ىاٍا٢ ؿٙي ٥ٞيٍّٖٚ إز؟)

 (25/0دَىاُى؟) ٣ٔ ثٝ ث٣ٍَٕ آًٞٙ ا٘ؼبْ ٚاوٟٙٚب ٚػٛأُ ٔٛطَثَآٟ٘بف( ٙبهٝ ا٢ اُ ػّٓ ٣ٕ٥ٙ وٝ 

 (25/0ٍٚى وٝ أىبٖ سجي٤ُ ٙيٖ ثٝ وٛى ٍا ىاٍ٘ي.) ٣ٔ م( د٣ّ ٢َٔ ٘بْ ثج٤َي وٝ ىٍس٥ٟٝ ٢ دلإش٥ه ٞب٣٤ ثٝ وبٍ
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  َٕػز ا٘ؼبْ ٚاوٙ٘ ىٍ وياْ ظَف ث٥ٚشَإز. 5

 ؟ثٝ ؿٝ ى٥ُِ
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 ٍٚ ثَٚ ثٝ دَٕٟٚب٢ ٤َُ دبٕن ى٥ٞي:ثب سٛػٝ ثٝ ٕ٘ٛىاٍ  6

 (25/0آ(ا٤ٗ ٕ٘ٛىاٍ وياْ ٍٚ٘ي سغ٥٥َار ٤َُ ٍا ٘ٚبٖ ٥ٔيٞي؟)

 ٙؼبع اس٣ٕ  -2هب٥ٝز ٘بف٢ِّ                 -1

 (25/0ة( ؿٝ ٍاثغٝ ا٢ ث٥ٗ هب٥ٝز ٘بف٢ِّ ثب ٙؼبع اس٣ٕ ىاٍى؟)

 (75/0ػَٙٞ ٍٔٛى ٘ظٍَأٚوٜ ٕ٘بئ٥ي) ، ح(ىٍ ىٍٜٚ ٢ ىاىٜ ٙيٜ

 ٙٛى.......... ٣ٔ فَِّْ٘ وٝ ثبؿبلٛ ث٤َيٜ -3ٙجٝ فِّ........           -2.......        . ٖٞبِّٛ -1 
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 ٌَٜٚ ٞب٢ ػب٣ّٔ ٔٛػٛىىٍٙىُ ٔمبثُ ٍا   7

 ٔٚوٜ وَىٜ ٚ٘بْ ٌََٜٞٚ ػب٣ّٔ ٍا ث٥ٖ٤ٛٙي.
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 ث٥ٚشَ إز.ؿَا؟ اٌَا٢َّ٘ ٌَٔب٣٤ ٔلَّٛ ىٚظَف ٔمبثُ ثَاثَ ثبٙي، ىٔب٢ ٔلَّٛ ىٍوياْ ظَف 8
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  : ثبسٛػٝ ثٝ ٚاوٙ٘ ٞب٢ ٤َُ 9

1) Zn + HCl → ZnCl2 + H2 

2) Cu + HCl →                                                ٙٛى ٚاوٙ٘ ا٘ؼبْ ٣ٕ٘  

3) Na + ZnCl2 → Zn + NaCl 

 ياْ فِّ ٚاوٙ٘ د٢َ٤ٌ وٕش٢َ ىاٍى؟ث٥ٖ٤ٛٙي وياْ فِّٚاوٙ٘ د٢َ٤ٌ ث٥ٚشَ ٚوػّز  آ( ثبًوَ
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 C3H8(g) + 5O2(g) → 3CO2(g) + 4H2O(g)  ∆H = - 2221 kJ:           ٚاوٙ٘ ٕٛهشٗ دَٚدبٖ ٍاىٍ٘ظَث٤َ٥ٍي 10

J  1/3 × 10فَٟ و٥ٙي إُٛهشٗ ٔميا٢ٍ دَٚدبٖ
ٌَٔب س٥ِٛي ٙٛى.ؿٙيٌَْ دَٚدبٖ ثب٤ي ثُٖٛى سب ا٤ٗ ٔمياٍ ٌَٔب س٥ِٛي  8

C = 12  ,  H = 1 g.mol) % ثبٙي؟ 60ٙٛىىٍٍٝٛس٣ وٝ ثبُىٜ ٚاوٙ٘ 
-1 ) 
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إز ثٝ دَٕٟٚب  N2O4 (g) →2NO2(g) ثبسٛػٝ ثٝ ػيَٚ ٤َُ وٝ َٔثٛط ثٝ سغ٥٥َار غّظز ٤ى٣ أُٛاى َٙوز وٙٙيٜ ىٍٚاوٙ٘ 11

 دبٕن ى٥ٞي.                

 

 



 

 min  0 1 2 3 4 5ُٔبٖ

mol.Lغّظز 
-1 0/01 0/28 0/37 0/39 0/41 0/41 

 (5/0ؿَا؟) NO2(g)إز ٤ب   N2O4 (g)ا٤ٗ ٔبىٜ  آ(

 (5/0ؿٝ ُٔب٣٘ ٚاوٙ٘ ثٝ دب٤بٖ ٥ٍٕيٜ إز.ؿَا؟) ىٍ ة(

mol.Lىل٥مٝ ىْٚ ٚاوٙ٘ ثَكٖت  ىٍ ىٚ َٕػز ٚاوٙ٘ ٍا ح(
-1

.min
 (75/0ثٝ ىٕز آ٤ٍٚي:) 1-
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 آ( ىٍد٥َّٕٞب٢ ٍٚثَٚ ٚاكيٞب٢ ٕبُ٘يٜ ٢ َٔٛ٘ٛٔ ٍا ٔٚوٜ و٥ٙي 12

 

 

ٍا ٍٕٓ  ٢ ٤َُة( فََٔٛ د٥َّٕ كبُٝ اُ َٔٛ٘ٛٔٞب

 .و٥ٙي

 

 

 

1 

H∆ىٍٚاوٟٙٚب٢ ٤َُ 13
 آٟ٘ب ٔؼّْٛ إز.ٌَٔب٢ ٚاوٙ٘ ىاهُ وبىٍ ٍا ثيٕز آ٤ٍٚي: 0

C(s) + 2H2(g) → CH4(g)   

C(s) + O2(g) → CO2(g)                              ∆H = - 393/5  kJ 

H2(g) + 
 

 
 O2(g) → H2O(l)                        ∆H = - 285/8  kJ  

CO2(g) + 2H2O(l) → CH4(g) + 2O2(g)      ∆H = + 890/3 kJ 

 

 

1 

 

 

د٣ّ ٥ٙ٤ُٚ و٤َّي ىٍٕبهشٗ ِِٛٝ ٚإجبة ثب٢ُ ٚ..... وبٍثَى ىاٍى.٤ى٣ اٍُٟٚٙب٢ س٥ٟٝ ٢ آٖ ٚاوٙ٘ ٌبُٞب٢ اس٥ٗ ٥ٞٚيٍّٖٚ  14

        و٤َّي إز.ثبسٛػٝ ثٝ ػيَٚ آ٘شبِذ٣ ٚاوٙ٘ ٤َُ ٍا كٖبة و٥ٙي:

                                                                      

C- Cl C   C H-Cl C   C C- H د٥ٛ٘ي 

kJ.molآ٘شبِذ٣  د٥ٛ٘ي  412 837 431 612 338
-1 
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 ىٍدٙبٜ كك ، ٌُ ُ٘ي٥ٌشٖٛ ٥ٕٞٚٝ ٙبىاة

 

 

𝑯 𝑪  𝑪 𝑯(𝒈)  𝑯𝑪𝒍(𝒈)   


